

美国为何执意援乌集束炸弹



美军B-1B轰炸机进行集束炸弹投放试验。



超射集束炸弹和旁边的子炸弹。

美国拜登政府7月7日批准向乌克兰提供集束炸弹的决定，罕见地让美国成为国际舆论上的众矢之的，不但俄罗斯嘲讽美国的决定是“绝望之举”，就连英国、加拿大等美国亲密盟友也纷纷表示反对，英国广播公司(BBC)网站9日形容称，“该决定已让美国盟友纷纷与其保持距离”。那么究竟是什么原因导致美国宁可冒天下之大不韪，也要坚持向乌克兰提供集束炸弹呢？

遭到盟友的群起反对

集束炸弹并不算是新型武器，其原型设计甚至可以追溯到二战时期。它的基本原理是将数十甚至数百枚小型炸弹整合到导弹、航空炸弹或大口径炮弹等载体中，待载体飞抵目标上空时自动释放这些炸弹，从而极大增加打击范围，甚至足以覆盖几个标准足球场大小的面积，对于缺乏防护的人员等软目标具备非常强的杀伤效果。但由于集束炸弹携带的大量小型炸弹存在相当高的哑弹概率，甚至有些集束炸弹还故意将小型炸弹设置为不定引时以对手的清理难度，这都极大地增加了集束炸弹误伤散落地附近平民的可能。

美国《陆军时报》7月8日称，在城市环境中使用集束炸弹会极大增加平民受伤的机会。相关统计显示，2021年集束炸弹造成的伤亡中，97%都是平民，其中2/3是儿童。也正是担忧平民被误伤，多国于2008年签署了《集束弹药公约》，该公约禁止成员国使用、生产或销售集束炸弹。截至2023年，已有100多个国家签署该公约，但乌克兰、俄罗斯和美国不在其中。报道称，俄乌双方都在使用集束炸弹，乌克兰还曾明确请求美国提供冷战时期的MK-20集束炸弹。

对于美国最终批准向乌克兰提供集束炸弹，俄罗斯联邦委员会(议会上院)国防和安全委员会主席维克托·邦达列夫在声明中说，美国向乌克兰提供集束炸弹是“危险的一步”，将促使俄罗斯采取应对措施。俄外交部发言人扎哈罗娃8日则表示，美国决定向乌克兰提供集束炸弹是“绝望之举”，她强调这不会对俄在乌特别军事行动产生任何影响。

美国盟友也普遍对该决定表示反对。英国是对乌克兰军事援助态度最积极的国家之一，曾率先向乌克兰提供北约标准的主战坦克，但英国首相苏纳克8日在接受采访时表示，英国是《集束弹药公约》的缔约国，“不鼓励”使用和产生该类武器，强调英国将尽到

“自身的责任”。加拿大也在声明中明确表示，该国“不支持使用集束弹药”，且“致力于结束集束炸弹对平民的影响，尤其是儿童”。此外，德国、新西兰、奥地利等国也纷纷对此表示反对。

用更少弹药打击更多俄军目标

那么美国向乌克兰提供集束炸弹的理由是什么呢？美国《防务新闻》7月8日称，美国国家安全顾问杰克·沙利文辩称，美国意识到集束炸弹可能伤害平民，但“因为乌克兰没有足够的火炮，如果俄罗斯军队和坦克越过乌克兰阵地，占领更多乌克兰领土并征服更多乌克兰平民，也存在造成平民伤害的巨大风险。这是我们无法接受的。”美国总统拜登接受美国有线电视新闻网(CNN)采访时也说，“这是个艰难的决定”，但乌克兰的弹药就快耗尽，急需这些武器。美媒透露，计划提供给乌克兰的M864集束炸弹属于155毫米炮弹，可以由乌克兰获得的多种北约155毫米制式火炮发射。“由于五角大楼从美军库存中抽调大批155毫米炮弹送往乌克兰，引发美国对自身大口径炮弹库存的担忧。而向乌克兰提供的M864集束炸弹与常规155毫米炮弹相同，它将为乌克兰提供高度致命的能力，并使其能用更少的弹药打击更多的俄军目标。”

美国“动力”网站8日称，美国防部副部长科林·卡尔解释说，美国向乌克兰提供集束炸弹的主要原因有两个。首先是美国拥有大量此类弹药，虽然他拒绝透露美国计划向乌克兰提供M864集束炸弹的具体数量，但他表示“美国有数十万枚集束弹药可供乌克兰使用”，提供集束炸弹将缓解美国当前弹药库存的压力。但卡尔强调说，向乌克兰提供集束炸弹并不是“永久解决方案”，而是美国及其盟国努力增加大口径炮弹产量的过渡措施。

卡尔提出的另一个主要原因是，由于俄军在前线阵地建造了战壕等大量防御工事，从天而降的大量集束炸弹对于摧毁这类缺乏顶部防护的防御工事颇为有效。

法国国际广播电台9日称，M864集束炸弹于1987年服役，20年前五角大楼公开其哑弹率为6%，后来的改进型哑弹率为2.35%。五角大楼发言人莱德表示，美国将向乌克兰提供哑弹率最低的新型号，最新测试哑弹率低于1.2%。“相比之下，俄军使用的集束弹药子炸弹哑弹率可能高达40%”。美国官员由此表示，美国向乌克兰提供的集束弹药“伤害平民的未爆炸弹将会减少”。但有反对者认

为，美军所谓的低哑弹率是在理想化且不现实的条件下测试的结果，没有考虑到现实世界的情况。“根据美陆军炮兵手册的记述，哑弹率也会因集束弹药落下角度和地形的不同而增加。”

或许有更长远打算

也有猜测认为，美军坚持要向乌克兰提供集束炸弹，可能还有更长远的打算。由于155毫米炮弹所能携带的子炸弹数量有限，难以完全发挥集束炸弹的威力，因此当前美军库存的集束炸弹以CBU系列机载集束炸弹为主。除了杀伤人员，美军集束炸弹还有很多特种型号。例如1999年北约空袭南联盟期间，美军就用F-117战机投放CBU-94集束炸弹，释放大量石墨纤维严重破坏南联盟电力设施。另一种CBU-105集束炸弹用于反装甲作战。它重约半吨，能在空中释放10枚BLU-108子炸弹，每个子炸弹又装有4个独立的末敏弹，它们能像导弹那样自动探测和识别车辆和坦克的发动机等热源，并专门攻击坦克或装甲车顶部装甲薄弱的部分。美国“全球安全”网站负责人约翰·派克形容说，“利用CBU-105集束炸弹，只要一架B-52轰炸机就可摧毁整个装甲师，而过去需要出动数十架战斗机投下数千枚重磅炸弹才能达到同样效果”。

“动力”网站透露，虽然美国已经批准向乌克兰提供F-16战斗机，但向来以多用途而著称的这种美制战斗机配备什么武器，却一直没有公布。报道提到，6月下旬社交媒体上流传的照片显示，乌克兰空军的部分米格-29战斗机已进行改装，可以携带美制“增程型联合直接攻击弹药(JDAM-ER)”。这种精确制导炸弹配备了折叠式弹翼，可以命中72公里外的目标，显然乌军一直在为执行空对地任务做准备。考虑到JDAM-ER与机载集束炸弹对于战机平台的要求相差不大，因此美国批准向乌克兰提供M864型炮射集束炸弹，可能是为后续提供更多更强更大的机载集束炸弹做铺垫，从而发挥美军“以空制地”的传统思路，克制俄军地面优势。

俄罗斯《观点报》7月8日称，美国向乌克兰提供的集束炸弹并非“战胜俄罗斯的神奇武器”，是想“借机处理过期军火”。俄罗斯科学院通讯院士亚历山大·巴尔托什认为，“我们应通过各种手段摧毁乌军发射此类弹药的武器，从根本上防止集束炸弹的使用。”

本报综合消息

一辆载有中国游客的客车在泰国发生侧翻

新华社曼谷7月10日电(记者林昊 任芊)中国驻泰国大使馆7月10日证实，泰国9日发生一起载有24名中国游客的客车侧翻事故，目前仍有两名中国游客在医院接受治疗，均无生命危险。

使馆方面表示，这辆旅游客车9日下午在从泰国罗勇府前往芭提雅途中因道路湿滑发生侧翻，受伤乘客被紧急送往当地医院救治。截至10日上午，除两人留院治疗外，其余游客已出院。

使馆方面表示，上述游客系由国内多个旅行社组织赴泰旅游。使馆接到泰警方通报后，第一时间启动中国公民领事保护应急响应机制，敦请当地医院全力救治伤者，紧急联系国内组团社及旅游主管部门做好游客安抚工作，并安排人员赴医院看望。使馆后续将密切跟踪住院游客治疗和康复情况并做好善后工作。

据泰国媒体报道，当地警方表示将对旅游客车司机做进一步调查以确定事故原因及后续法律程序。

目前泰国正值雨季，多地连续出现强降雨。泰国气象局提示警惕连续降雨导致的积水、洪灾和泥石流等情况。

时隔100年 巴黎将恢复塞纳河游泳

法国首都巴黎市长安妮·伊达尔戈7月9日宣布，2024年起将正式允许公众在这条河中游泳，由此取消了100年前颁布的塞纳河游泳禁令。

伊达尔戈说，将先在塞纳河上建设3个游泳场，有救生员值班，配备更衣室、淋浴处、存包处等设施。据法国《世界报》报道，100多年前巴黎人在塞纳河里游泳司空见惯。巴黎1900年第一次举办奥运会时，游泳比赛就在塞纳河里举行。后来，由于河水污染，政府1923年正式下令禁止在塞纳河里游泳。

据德新社9日报道，巴黎政府几年前开始实施净化塞纳河工程，已斥资14亿欧元净化流经巴黎地区的塞纳河河水，预计今年夏季完成大部分工程。届时，2.3万户住宅和260个船屋将接入污水处理系统，不再直接向塞纳河排放污水。

巴黎市政府发布声明说，巴黎人一直想在塞纳河里游泳，这个愿望就要实现。

新华社特稿

韩国侦办 900多起“无户婴儿”案

韩国警察厅国家搜查本部7月10日说，截至7日17时，全国各地警方共接到1069起涉及“无户婴儿”的报案，正侦办其中939起，目前确认34名婴儿死亡。

据韩联社报道，所谓“无户婴儿”，是指在医院有出生记录、但未登记户籍的婴儿。自“水原冰柜死婴案”上月曝光后，韩国政府对全国范围内2015年以来有医院出生记录但未登记户籍的2000多名孩子的状况展开调查。

警方表示，正集中力量查找782个孩子的去向。在已确认死亡的34名婴儿中，19名婴儿的死因不涉及犯罪因素，已经按照无罪嫌疑结案；警方查出4名婴儿被亲生父母杀害，并将犯罪嫌疑人送交检方；11名婴儿可能属于被杀害，相关案件正在侦办当中。

“水原冰柜死婴案”引发舆论震惊。警方上月通报说，该案嫌疑人、一名30多岁水原市女子被逮捕。她于2018年11月和2019年11月分别生下一名女婴和男婴，分娩次日将婴儿杀害，藏尸于家中冰柜内数年。按照嫌疑人的说法，她因经济困难而杀害婴儿，向丈夫谎称流产。

韩国国会6月30日通过法案，要求医院向政府通报婴儿出生情况，以便及时为婴儿登记户籍。这项法案旨在杜绝父母故意不为婴儿登记户籍的现象。韩国媒体报道，“水原冰柜死婴案”等未登记婴儿遭杀害、遗弃案件的发生，加快了相关立法进程。

新华社特稿

BBC知名男主播涉未成年人色情被停职

英国广播公司(BBC)7月9日承认，一名涉嫌付钱让未成年人拍摄色情照片的男主播已经被暂时停职。

其实，BBC早在今年5月就获知此事，但直至其他媒体将丑闻曝光后才予以公开。

英国《太阳报》最先报道，根据一名女子描述，BBC一名知名男主播2020年开始以金钱换取她当时17岁儿子的色情照片，为此累计支付超过3.5万英镑(约合4.5万美元)，其中一次就给了5000英镑(6400美元)。

这名女子说，她的儿子用这些钱吸毒，三年里从“无忧无虑的少年”堕落成“鬼一样的瘾君子”。

这名主播甚至不隐瞒自己的身份，还给她儿子发来他自己的照片。

这名女子说，她和家人今年5月19日向BBC举报这名主播，但他6月继续给她儿子汇款，且被举报后仍然端坐在摄像机前。“当我在电视上看见他，我就恶心。”她说，“显然，BBC没有找这个人谈话，因为他们认为他太重要。他们从来没打算调查。”

报道没有公布这名主播的身份，不过说他8日晚上已经没有出现电视上。

英国文化、媒体和体育大臣露西·弗雷泽9日说，她已经就这些“令人深感忧虑的”指控紧急约谈BBC总裁蒂姆·戴维，后者表示“正在迅速而谨慎地进行调查”。

BBC稍后发表声明，承认“5月首次获知一桩投诉”，但本月6日出现的新指控“性质不同”，一名男主播已经被暂时停职。

按照BBC的说法，该机构“严肃对待任何指控，且有一套强有力的内部程序积极主动地处理这些指控”，目前正在“尽快确认事实”以便开展相应后续行动。

伦敦警方说，BBC已经与警方联系，警方将依据更多信息确定下一步行动。

丑闻曝光后，多名BBC主播在社交媒体发声，否认自己是那名当事人。

由于在最初收到投诉后并未及时处理，BBC受到多方质疑。

“很显然，BBC有一些非常严肃的问题必须回答。”保守党议员卡罗琳·戴恩内奇说。前内政大臣普丽蒂·帕特尔说，媒体曝光的指控“令人震惊”，“BBC欠国家一个说法”，必须配合警方调查。

新华社特稿